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Fundacja Matematykow Wroctawskich

Zabronione jest korzystanie z jakichkolwiek pomocy (w tym kalkulatorow, telefonow,
komputerow itp.)! Czas pracy (z wpisaniem odpowiedzi do karty rozwiazan) to 45 minut.
Powodzenia!

1. Wspinajac sig po drabinie, w ktorej brakuje pojedynczych szczebli, Bajtek jest w stanie W
kazdym kroku omina¢ maksymalnie jeden szczebel albo luke po szczeblu. Np. dla drabiny z
rysunku po lewej najmniejsza liczba szczebli, na ktérych musi postawi¢ stopg w czasie
wspinania si¢ po drabinie, to sze$¢.
Na ilu co najmniej szczeblach musi stana¢, aby dotrze¢ do szczytu:

a) drabiny z rysunku po prawej?

b) drabiny powstatej z potaczenia dwoch drabin z rys. po prawej (tzn. majacej kolejno grupy

szczebli: 2,3,4,2,4,1,2,7,3,4,2,4,1,2,5)?

¢) drabiny powstalej z potaczenia w ten sam sposob trzech drabin z rys. po prawej?

2. W gre ,,Przesuwanie” gra si¢ na planszy ztozonej z kwadratowych pol, jak na rysunku.

W pierwszym polu stoi pionek, ktory w kolejnych ruchach
przesuwany jest zawsze o jedno, dwa lub trzy pola w prawo.

Jesli pol jest 6, to dotrze¢ do ostatniego mozna zatem na 13 sposobow.

a) Na ile sposobéw mozna dotrze¢ do ostatniego pola, gdyby p6l byto 12?
b) A jesli pol bytoby 13?
c) A jesli pol bytoby 12, ale pionek mozna przestawia¢ tylko o dwa lub trzy pola w prawo?

3. W ponizszym szyfrogramie rdzne cyfry oznaczaja rdzne litery i roznym literom odpowiadaja rozne cyfry.
Odszyfruj go, wiedzac, ze oryginalny tekst zawiera stowa: ASIA, JOLA, MARIA, przy czym koncowe A
we fragmencie MARIA moze by¢ pierwsza litera fragmentu ASIA.
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4. Ciag liczb jednocyfrowych nazywamy szczesliwym, jesli suma liczb z pozycji parzystych jest rOwna
sumie liczb z pozycji nieparzystych. (Np. szczesliwe sa ciagi 1012 1 099).

a) Ile jest szczesliwych ciagow dlugoscei 37

b) Ile jest szczgsliwych ciagdw dlugosci 4?

5. W pewnej korporacji szefowi wszystkich szeféw podlega bezposrednio dwoch szefow stopnia 2, kazdemu
z nich — dwoch szefow stopnia 3 itd. az do szefow stopnia 6. Ilu pracownikow (wlaczajac wszystkich szefow
i ich szefa) moze liczy¢ ta korporacja, jesli kazdy szef stopnia 6 ma jednego lub trzech podwtadnych, a
kazdy pracownik firmy poza szefem wszystkich szefow (ktory nad soba nie ma oczywiscie nikogo) ma tylko
jednego bezposredniego przetozonego?



6. Rozwazmy sumg iloczynow sasiednich wyrazow ciagu liczbowego (np. dla ciagu 2, 1, 3, 2 taka suma
wynosi 2-1+1-3+3-2=11).

Ile jest ciagow dtugosci 20 zawierajacych kazda z liczb 1, 2, ..., 20, ktorych suma iloczynow sasiednich
wyrazow jest najwigksza? Podaj dwa z takich ciagdw.

7. Zawartosci trzech komorek komputera zmieniaja si¢ jednoczes$nie wg nastepujacej zasady:

zukladu | X |y z | powstaje | */, | y | 2z |, gdy X jest parzyste,

al| | y+z| 2z w przeciwnym wypadku.

Jaka liczba begdzie w $srodkowej komorce, w momencie gdy w pierwszej pojawi sig 0, jesli poczatkowa
zawarto$¢ komorek to:

) 2100 | 1 by | 211 0 1 )| 211 2015 2015

8. W gre¢ w sumowanie gra si¢ na planszy z rysunku: 0/2]13]5)/3/4/6/4]5/8/5]6|79
Pionek stoi na polu 0 i w kazdym ruchu przesuwa si¢ W prawo o jedno pole lub przeskakuje nad jednym i

laduje na polu odleglym o dwa w prawo. Wynikiem gry jest suma liczb z pol, na ktére pionek si¢ przesunat,
I podwojonej sumy liczb z pél, na ktore pionek skoczyt. (Czyli gdyby plansze skroci¢ do pol 0, 2, 3, 5
mozna byloby uzyska¢ maksymalnie wynik 2+2-5).

a) Jaki maksymalnie wynik mozna uzyska¢ dla pelnej planszy?

b) Jaki maksymalnie wynik mozna uzyskac, jesli stawiamy dodatkowo warunek, ze gra konczy si¢ na
przedostatnim polu?

¢) Jaki maksymalnie wynik mozna uzyskac, jesli gr¢ konczymy na dowolnym polu, ale kazdy ruch pionka
ma by¢ skokiem, 0 dwa lub trzy pola?

9. Blok pamigci komputera, aktualna zawartos$¢ ktérego przedstawiona jest na rysunku, jest kontrolowany
przez osiem przetacznikdw. Jesli wiaczone sa przetaczniki A i 1, nastepuje odczyt komorki Al itd.

Jesli zepsuje sig przetacznik kolumny, to w kazdym wierszu mozliwy jest tylko odczyt AlBlclID
komorki z tej kolumny. Gdyby np. zepsuty byt przetacznik A, to jako Al, B1, C1iD1 1lolof1]1
zawsze odczytywana bytaby warto$¢ Al, a jako A2, B2, C2 i D2 — wartos¢ A2. >lol1lo0lo0
Podobnie jesli zepsuje si¢ przetacznik wiersza — wowczas z kazdej kolumny bedzie 30111110
czytana tylko warto$¢ z tego wiersza. 21111111

Zepsut si¢ (doktadnie) jeden przetacznik. Podaj ktéry, jesli wiadomo, ze komputer,
majac odczytaé¢ kolejno Al, B2 oraz D1, jako wynik podat:

a)0,1,0
b)1,1,0
c)1,0,1

W kazdym podpunkcie nalezy poda¢ wszystkie mozliwosci. Jesli uwazasz, ze dana sytuacja jest niemozliwa,

w odpowiedzi do tego podpunktu napisz ,,niemozliwe”.

Autorka ilustracji tytutowej jest Hanna Kuik, uczennica V LO w Poznaniu.
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